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Cercetările istorice ale lui Nicolae Iorga se caracterizează, în general, printr-o vastă documen
tare scoasă din cele mai variate izvoare şi oferă numeroase interpretări originale. Pentru documentarea 
istorică, savantul a manifestat întotdeauna o mare pasiune. Cunoştea numeroase limbi străine, putînd 
să descifreze documente pe care alţi istorici le-au ocolit. Pretutindeni, în cercurile ştiinţifice, în uni
versităţile străine, în congresele internaţionale şi mai cu seamă în lucrările sale, el a prezentat concepţii 
proprii întemeiate pe valoroase descoperiri documentare. A editat, integral sau în fragmente, zeci de 
mii de documente. A elaborat şi publicat lucrări şi articole în aproape toate domeniile de cercetare 
istorică : naţională şi universală, economică şi socială, politică şi juridică, culturală şi bisericească. 

Biografii şi bibliografii istoricului nu au reuşit pînă în prezent să numere cu exactitate cărţile 
şi studiile sale. Se apreciază în general că activitatea lui ştiinţifică se concretizează în cele peste l 250 
de volume şi 25 OOO de articole publicate, dar nu s-au numărat încă însemnările şi notele sale de o 
nepreţuită valoare critică, risipite în numeroase publicaţii din ţara noastră. Nu s-au adunat articolele 
sale de presă. În propriile lui ziare - în „Neamul Românesc" şi „Neamul Românesc pentru popor", 
savantul a semnat multe mii de articole, care învederează nelimitata sa cuprindere intelectuală privi
toare la cele mai variate probleme ale vieţii naţionale şi internaţionale. 

Nu atribuim marelui nostru istoric infailibilitatea ştiinţifică, pe care nici el nu a revendicat-o 
vreouată pentru rezultatele cercetărilor sale. Multe informaţii pe care se bazează lucrările sale sînt 
astăzi depăşite prin noile descoperiri documentare, iar unele concepţii au fost infirmate prin noile 
interpretări istorice. El a contestat istoriei caracterul de ştiinţă a legilor dezvoltării sociale. Uneori a 
atribuit un rol primordial personalităţilor în mersul istoric al omenirii, alteori s-a dovedit subiectiv 
în aprecierile sale asupra unor popoare sau unor evenimente. Cîntărirea ştiinţifică a vastei sale opere 
de cercetare istorică abia a început în ţara noastră. Este necesar să se cunoască bine mai întîi pozi
ţiile savantului cu privire la metodologia cercetărilor istorice. Este util să se învedereze apoi rezul
tatele principale ale activităţii sale istoriografice, care au intrat prin conţinutul lor pozitiv în patrimoniul 
ştiinţelor sociale. În sensul acestor noi eforturi de înţelegere a operei marelui istoric, încercăm să pre
zentăm şi constatările noastre cu privire la cercetările sale asupra rolului Bizanţului în dezvoltarea istorică 
a popoarelor din sud-estul Europei. 

1. Principalele lucrări de Istorie bizantină ale savantului 

Problemele de istorie bizantină au constituit un obiectiv permanent al cercetărilor lui Nicolae 
Iorga. În 1907 el a publicat la Londra cartea The Byzantine Empire, pe care marele bizantinist francez 
Charles Diehl a apreciat-o ca fiind una dintre cele mai bune sinteze de istorie bizantină 1 . În 1909 
a publicat la Berlin studiul despre Relaţiile dintre Occidentul latin şi Orientul bizantin în evul mediu 2• 

Aceste relaţii au format apoi obiectul unor cercetări aprofundate, ale căror rezultate au fost puse in 
lumină prin conferinţele sale prezentate în 1923 la Universitatea din Paris şi publicate în limba fran-

' Cb . Diehl. Histoire de l'Empire Byzantin. Paris. 1920. p. 236. 
• Der lateinische Westen und der byzantinische Osten wăhrcnd des Mittelallers. în volumul 0 ,Studium Lipsiense. Ehrengabe 

Karl Lamprecht dargebracht", Berlin, 1909. p. 89-99. 
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ceză 3. Pentru studiul istoric al influenţelor bizantine asupra popoarelor din sud-estul Europei, este 
cu deosebire valoroasă lucrarea Formes byzantines el realites balcaniques, cuprinzînd lecţiile făcute de 
N. Iorga în 1922 la aceeaşi universitate franceză•. 

Unele interpretări proprii privitoare la cultura bizantină, publicate în anii 1925-1926, au fost 
intitulate Midaillons d'histoire litteraire byzantine 5• Concepţiile sale cricice referitoare la literatura bizan
tină au format obiectul conferinţelor prezentate în 1925 la Universitatea din Genova, 6 O contribuţie 
pozitivă pentru înţelegerea istoriei Bizanţului se găseşte şi în masiva sa lucrare Essai de synthese de 
l'histoire de l'humanite, publicată în patru volume la Paris în anii 1926-1928, pe care istoricul a con
siderat-o „opera cea mai grea şi mai însemnată" din scrisul său ştiinţific. Pentru studiul comparativ 
al instituţiilor popoarelor din sud-estul Europei se găsesc interpretări valabile şi în lucrarea pe care 
istoricul a publicat-o în 1929 în limba franceză, punînd în lumină caracterul comun al unor aşezăminte 
sociale şi juridice ale acestor popoare aflate sub influenţa culturii bizantine 7 . El îşi publica în limba 
franceză lucrările mai importante spre a le oferi atenţiei străinătăţii, nu în vederea reputaţiei perso
nale, ci mereu pentru difuzarea cercetărilor sale de istorie universală şi totodată pentru a pune în 
lumină trecutul poporului nostru, precum motiva el însuşi „pentru a se şti că sîntem pe lume şi noi". 

Sinteza finală a cercetărilor bizantinistului se intitulează Histoire de la vie byzantine, editată în 
1934 la Bucureşti în trei volume. Pentru a învedera şi urmările influenţelor bizantine asupra popoa
relor din sud-estul Europei după dispariţia Imperiului bizantin, istoricul a publicat în 1935, tot la 
Bucureşti, volumul Byzance apres Byzance. Apoi, sub privegherea sa au fost editate în 1939-1940 
cele două volume intitulate Etudes Byzantines, cuprinzînd o parte din comunicările sale prezentate în 
congresele internaţionale de ştiinţe istorice, precum şi unele articole apărute fie în propriile sale reviste, 
fie în unele periodice din străinătate. Volumul al doilea din această culegere de studii bizantine a 
văzut lumina tiparului cu cîteva luni înainte de tragicul sfirşit al istoricului. Un ultim cuvînt al său 
cu privire la problemele bizantine figurează în conferinţa ţinută în luna martie 1939, intitulată Ce 

este Bizanţul. 
Nicolae Iorga a cintărit, cu o măsură neutilizată de alţi cercetători, valorile contradictorii ale 

Imperiului Bizantin în dezvoltarea istorică a omenirii. A relevat deopotrivă strălucirile şi umbrele , 
armoniile şi contradicţiile, gloriile şi înfrîngerile acestui imperiu. Bizantiniştii au remarcat talentul său 
surprinzător în a dezvălui cele mai neaşteptate aspecte ale vieţii bizantine, aprecierile lui originale 
în caracterizarea oamenilor şi faptelor, criteriul lui moralist în judecarea războaielor, indignările lui 
împotriva trădătorilor propriei lor patrii . 

Lucrările de istorie bizantină ale lui Nicolae Iorga au fost întimpinate cu aprecieri pozitive de 
către numeroşi contemporani ai săi, bizantinişti şi cercetători ai istoriei universale. Faţă de starea cer
cetărilor din timpul său, opera sa a fost originală, consistentă şi convingătoare, deşi nu au lipsit îndo
ielile şi obiecţiunile unor critici cu privire la anumite interpretări propuse de marele istoric. Opera sa 
continuă să-şi păstreze valabilitatea prin multe din rezultatele ei ştiinţifice. Relevarea rezultatelor fecunde 
din ansamblul operei sale este nu numai o datorie, ci şi o necesitate ştiinţifică pentru fiecare gene
raţie de istorici. Faţă de ceea ce se ştie în prezent despre Bizanţ şi faţă de modul cum se studiază socie
tatea şi cultura bizantină în lumina concepţiei materialiste a istoriei, opera de bizantinist a lui Nicolae 
Iorga merită alte eforturi de înţelegere decît cele care au fost necesare vechilor cercetători. 

Principalele contradicţii ce se constată în aceste lucrări ale lui Nicolae Iorga se explică prin 
concepţia idealistă pe care se întemeiază interpretările sale istorice. În concepţia sa „stările de spirit 
domină totul" 8 , el a susţinut că „ideea imperială" a fost predominantă în lumea bizantină şi că această 

idee nu se poate explica prin situaţia de ordin material 9 . Prin ideea de „imperiu universal", savantul 
a înţeles să pună în lumină una din „ permanenţele istoriei" Bizanţului . A idealizat Bizanţul, conside
rîndu-1 imperiu universal, monarhie unică, depozitarul tradiţiilor Romei imperiale. A împărţit întreaga 
istorie de o mie de ani a Bizanţului în trei perioade imperiale: Imperiul ecumenic (527-641), Imperiul 
mijlociu (641-1081) şi Imperiul de pătrundere latină (1081-1453) . 

• Rclations entre l'Orient et l'O"idcnt en Moyen-.-Îge, Paris, 1923. 181 p. 
• Lucrarea s-a editat la Bucureşti, in 1922, 191 p. 
• ln revi;ta „Byzantion", II (1925), p. 237-298 şi III (1926), p. 17-27. 
• Publicate în „Revue Historique du Sud-Est Europeen", II (1925), p. 370-397, aceste conferinţe au fost reeditate 

în cuTegerea ,.Etude3 Byz:mtinc3". II. Bucare:5t, 1940. p. 65-94, sub titlul de La littl1ature by:antine. son sens. ses divisions. 
sa porUe. 
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8 Histoirc de la vie byianline, !li, p. ~48. 
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Idealizind rolul Bizanţului în istoria universală, savantul a atribuit imperiului unitate, univer
salitate, continuitate şi grandoare. Relevînd în formulări sugestive capacitatea Imperiului bizantin de 
a guverna popoarele sale, istoricul a considerat că acest „stal al întregii lumi, deschis oricărei vitalităţi 
individuale, îmbră/i~înd fără rezerve elementele luate din toate rasele", a asimilat şi a topit în vasta sa 
unitate politico-teritorială toate influenţele străine 1 1• Dar realităţile, pe care prin alte interpretări le-a 
relevat însuşi marele istoric, învederează dimpotrivă, caracterul neunitar şi multiform al acestui im
periu, dominat tot timpul de particularităţile şi rivalităţile popoarelor care şi-au păstrat propria lor 
personalitate istorică în cuprinsul acestui vast organism politic. Studiind dezvoltarea istorică a popoa
relor balcanice din cuprinsul Imperiului bizantin, savantul a insistat cu o impresionantă putere de 
convingere tocmai asupra vitalităţii etnice a acestor popoare, asupra tradiţiilor lor proprii şi asupra 
aspiraţiilor lor de independenţă nutrite de însuşi spiritul de umanitate al culturii bizantine. Zugră

virea realităţilor istorice apare în opera savantului mai convingătoare decît teza sa privitoare la pri
matul stărilor de spirit şi decît concepţia sa referitoare la valoarea istorică a ideii imperiale. 

Nicolae Iorga a exprimat elogii îndreptăţite pentru „omul bizantin", cel stăpînit de respectul 
legii şi de simţul justiţiei, cel care găsea în credinţa şi în conştiinţa sa sprijinul moral pentru a su
porta cele mai grele ameninţări şi cele mai brutale umilinţe 11. Dar savantul nu a apreciat just mişcările 
sociale prin care acest „om bizantin" a manifestat împotrivirea semenilor săi din straturile populare 
faţă de asuprirea socială şi de împilarea administrativă. Răscoala orăşenească din anul 532 împotriva 
colaboratorilor abuzivi ai împăratului Justinian figurează în expunerea istoricului ca un act de dez
ordine petrecut în hipodrom şi urmat de represiuni atroce u . Pe Toma Slavonul, căpetenia revoltei 
din anii 821-822, istoricul l-a socotit rebel ambiţios împotriva împăratului legitim 13. Paulicianismul 
din Asia Mică şi bogomilismul din Peninsula Balcanică, aceste puternice mişcări de protest împotriva 
regimului social din Imperiul bizantin, au fost considerate ca dizidenţe religioase şi rebeliuni contra 
crucii u. Prezentate astfel ca dăunătoare statului şi bisericii, mişcările sociale nu ilustrează prezenţa 
activă a maselor populare şi rolul lor pozitiv în dezvoltarea istorică a lumii bizantine. Precizăm !nsă că 
prin interpretarea altor realităţi sociale şi politice, istoricul a expus în mod convingător gindirea sa 
justă cu privire la rolul provinciilor şi la valoarea creaţiilr,r populare în dezvoltarea societăţii şi culturii 
bizantine. 

N. Iorga a considerat Bizanţul ca fiind continuatorul statului roman în Orient, sinteza elemen
telor romane, greceşti, orientale şi barbare u. Acest imperiu a putut să se întindă peste multe popu
laţii, cu o funcţie de coordonare universală, atribuindu-şi dreptul de extindere ce se întemeia pe civi
lizaţia pe care o reprezenta 1 1. Rolul de factor politic unificator al Bizanţului este astfel conceput ca 
bazîndu-se pe dreptul stăpînirii bizantine de a civiliza în spirit bizantin populaţiile din cuprinsul impe
riului. A civiliza în scopul menţinerii şi consolidării imperiului nu putea fi însă pentru marele istoric 
un scop legitim. De aceea Nicolae Iorga găseşte justificate istoriceşte rezistenţele sociale şi politice 
ale popoarelor balcanice împotriva formelor silnice de dominaţie bizantină şi apreciază tenacitatea 
manifestată de aceste popoare pentru a-şi păstra fiinţa lor etnică şi tradiţiile lor. Astfel, influenţele 

bizantine au contribuit nu numai la integrarea acestor popoare în formele universale ale culturii bizan
tine, ci şi la dezvoltarea sentimentului patriotic şi a conştiinţei de neam în istoria acestor popoare. 

2. Concepţii privitoare la trecutul popoarelor baleanlce 

Pentru Nicolae Iorga, istoria popoarelor din sud-estul Europei este o parte integrantă a istoriei 
universale 17• Îmbinînd romanitatea cu creştinismul, cu elenismul şi cu cultura orientală, Bizanţul a 
permis menţinerea tradiţiilor etnice ale populaţiilor sale şi a rămas deschis transformărilor impuse de 
aceste populaţii. Trecutul popoarelor zise balcanice a fost cercetat în lumina istoriei Bizanţului, ca 
mediu de istorie universală, dar atenţia savantului a fost mereu reţinută de specificul dezvoltării proprii 
fiecăruia dintre aceste popoare. 

10 0figin~ el dfo~lopp~m1n t d' l'i:lJe n.JtiOJu!e s"rto;,t d""'; le m1n:le orienta!, Bucarest, 1934, p. 3; „~tudes Byzantines"• 
I, p. 329. 

11 „Etude; Byzantine>", II, p. 325. 
"Hiitoire d• la vie by1n!in ;, I, p. 157-153. 
21 lbil•m. II, p. 80-Sl. 
u lbid•m. p. 197. 
16 Th• Bylinliru Empire, 11. 1-57; Histoire de la vie byuntine, I, p. 47-70. 
" EtuJ<S Byuntin•s. II, p. 85. 
17 Histoire d• lti vi< byun!in1, I, p. 47-70. 
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Dezvoltarea istorică a popoarelor din sud-estul Europei a constituit unul din obiectivele per
manente ale cercetărilor savantului. Primele aprecieri aprofundate în această privinţă se găsesc în 
lecţiile sale universitare din anii 1912-1913, publicate în volumul „Istoria statelor balcanice în epoca 
modernă", lucrare care în 1914 s-a tipărit şi în limba francezăls. Această lucrare înfăţişează istoria 
popoarelor balcanice din punctul de vedere al legăturilor lor reciproce. Istoricul găseşte că a existat 
o unitate teritorială balcanică în care au supravieţuit elemente de viaţă populară din timpul tracilor 
şi s-au constituit forme de convieţuire între aceste popoare în perioada romană, apoi şi în perioada 
bizantină a istoriei lor, apreciind că dominaţia otomană care a urmat, deşi a fost fermă, n-a fost tira
nică, ci a îngăduit acestor popoare conservarea specificului lor istoricu. Nicolae Iorga a stăruit în 
această concepţie, arătînd că popoarele balcanice, cu toate deosebirile lor naţionale, au un foarte vechi 
fond comun provenind din străvechile straturi autohtone, cimentat prin acelaşi spirit comun al civi
lizaţiei romano-bizantine. 

Istoricul a studiat fondul comun al istoriei popoarelor balcanice. În condiţiile cunoştinţelor arheo
logice de atunci, el arăta, în 1913, că străvechile populaţii traco-ilirice de pe întinsul teritoriu balcano
dunăreano-carpatic au constituit fondul comun peste care s-a suprapus latinitatea 20• Studiul publicat 
în 1921 în „Nouvelle Revue d'Italie" cu privire la Latinitatea fn Balcani pune în lumină aspectele 
pozitive ale administraţiei romane şi ale răspîndirii culturii latine în această parte a Europei 21• În 
spaţiul carpato-balcanic, lumea arhaică milenară, de sinteză traco-ilirică, a devenit o lume romanică 
şi apoi a putut să dăinuiască sub formele ei proprii de viaţă locală în cuprinsul Imperiului bizantin, 
unde convieţuirea popoarelor a fost „o formulă internaţională consacrată prin legea romană şi biserica 
creştină de răsărit" 22• Descoperirile arheologice din ultimii 20 de ani confirmă concepţiile istoricului 
potrivit cărora influenţa exercitată de civilizaţia romană a fost efectivă şi asupra slavilor, iar con
servarea şi interpenetraţia etnică au putut să determine ulterior o nouă configuraţie politică a popoa
relor balcanice. 

Străvechea comunitate de viaţă a popoarelor balcanice s-a cimentat istoriceşte şi prin cultura 
lor religioasă în forme creştine. Potrivit concepţiei istoricului, pînă în secolul al XIV-iea creştinismul 
acestor popoare a conservat unele forme tradiţionale ale vechilor misionari latini, iar organizarea bise
ricească s-a înfăptuit sub înrîurirea Bizanţului 23 • Începlnd din secolele slăbirii politice a Bizanţului, 
dar mai ales după sfirşitul acestui imperiu, biserica ortodoxă a devenit factor de unitate istorică, asi
gurînd popoarelor balcanice cooperarea lor în spiritul civilizaţiei bizantine, care s-a concretizat prin 
opere de artă, de literatură, de drept şi morală, reprezentînd într-o mare măsură fondul comun al 
culturii acestor popoare, pînă la începutul timpurilor moderne. 

Înfiinţînd în 1913 Institutul pentru studiul Europei sud-orientale, Nicolae Iorga a creat acest 
aşeză.mint pentru a lămuri istoriceşte convieţuirea multiseculară a popoarelor balcanice şi pentru a risipi 
ignoranţa care stăruia „din înălţimea unui neîndreptăţit dispreţ" cu privire la aceste popoare, cum s-a 
exprimat el mai tîrziu. Împreună cu N . Murgoci şi cu V. Pârvan, marele cărturar a condus în anii 
1914-1923 publicaţia de limbă franceză a acestui aşeză.mint 24, pentru a edita apoi el însuşi cu un 
succes sporit în lumea ştiinţifică europeană propria sa revistă de limbă franceză, ca publicaţie de infor
mare şi colaborare internaţională 2~. In cuvintarea rostită la inaugurarea acestui institut, savantul a 
invocat necesitatea imperioasă de a se studia viaţa popoarelor balcanice pentru ca prin apropierea 
acestor popoare să se asigure şi înţelegerea politică a statelor : „Peste toate modele, la care se supun clasele 
superioare, se vor zări civilizaţiile vechi, de-o forţă de rezistenţă asemenea cu a vechilor stinci ce se înalţii 
prin sedimentele trecătoare lăsate de conflictele globului" 26 • 

Au existat şi influenţe reciproce între popoarele sud-estului Europei, care nu se pot explica prin 
„asemănarea de rasă". Istoricul vedea just factorii reali ai relaţiilor dintre aceste popoare : înrîurirea 
civilizaţiei romano-bizantine, nevoia de rezistenţă comună împotriva invaziilor şi dominaţiilor străine 
şi însuşi modul de viaţă al populaţiilor rurale. Cu toate diferenţierile lor etnice, aceste popoare au putut 
să se înrîurească unele pe altele şi prin credinţa lor religioasă. Influenţele reciproce dintre popoarele 
sud-estului Europei au fost examinate în spiritul obiectivităţii cercetătorului de istorie universală. 
Nici un popor nu apare diminuat în această colaborare multiseculară. Se recunoaşte, de pildă, că 
populaţia de pe teritoriul ţării noastre a primit unele forme de cultură bizantină şi slavonă prin mij
locirea slavilor din sudul Dunării, dar mai înainte strămoşii noştri au transmis slavilor elemente de 
cultură populară locală care proveneau din fondul tracic romanizat 21 • 
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ia Hisloire des Etats Balcaniques d l'ipoque moderne, Bucarest, 1914. 496 p. 
" Istoria statelor balcanice 1„ epoca modernd, Văleni, 1913, p. 13-37. 
20 Relations entre Serbes 1t Roumains (Comunication faitc a l'Acadimie Royalc Serbe), Vălenii de Munte, 1913, 27 p. 
21 1n traducere românească, studiul s-a publicat în „Neamul Românesc", 1921. nr. 96-98, 100-115, 119. 
22 Formes by:antines et rialites balcaniques, p. 34. 
•• La crialion religieuse du Sud-Est Europim, Paris, 1929, p. 23. 
24 „Bulletin de !'Institut pour !'Hude de !'Europe sud-orientale". 
•• „Revue historique du Sud-Est Europeen". 
" „Neamul Românesc". 1914, nr. 6, p. 2-3. 
11 Bazd" pop11lar< ale oricdrei mişcdri din Balcani, Bucureşti, 1939, p. 20-21. 
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3. Rolul Bizanţului în dezvoltarea Istorică a popoarelor baleanlee 

În cuprinsul Imperiului bizantin, vast în anumite perioade şi tot mai restrins spre sfîrşitul lui 
politic, au trăit popoare cu tradiţii proprii, pe care istoricul le-a înţeles şi le-a apreciat în lumina valo
rilor cu care acestea au îmbogăţit patrimoniul culturii universale. Creaţiile lor culturale au fost stu
diate comparativ, cu relevarea elementelor comune de dăinuire. Şi au fost judecate istoriceşte popoa
rele balcanice după capacitatea lor de a rămîne ele însele în integrarea lor romano-bizantină. 

Influenţele bizantine asupra culturii popoarelor din sud-estul Europei au fost studiate cu atenţie 
şi cu orizontul cercetătorului de istorie universală. Savantul a relevat pătrunderea sub diferite forme 
a spiritului bizantin în viaţa politică, juridică, religioasă şi artistică a acestor popoare, dar a arătat 
în acelaşi timp că albanezii, bulgarii, românii şi sîrbii erau priviţi de guvernanţii bizantini ca alcă
tuind o lume potrivnică administraţiei imperiale şi în permanent conflict cu strîngătorii de impozite 28, 

Istoricul a evidenţiat vitalitatea provinciilor şi persistenţa autonomiilor locale, precizînd că statul 
bizantin, ca organism politic de sinteză multinaţională, şi-a păstrat porţile deschise pentru toate popu
laţiile care i se subordonau. Istoricul a constatat că urmărind numai scopurile sale fiscale şi de apărare, 
guvernul central al Bizanţului a respectat formele patriarhale de existenţă ale populaţiilor sale n. 
Specificul etnic s-a putut conserva apoi nu numai în regiunile de sub stăpînirea bizantină, ci şi ln 
cele intrate sub dominaţia veneţiană, unde, cum arată istoricul, „un amestec de populaţie s-a produs 
rar fntre latini, greci, slavi, vlahi şi albanezi" 30• 

Amintindu-şi mereu că Bizanţul a fost în mod exagerat socotit o creaţie grecească, istoricul a 
trebuit să-şi precizeze concepţia, stăruind asupra prezenţei celorlalte popoare balcanice în istoria şi 
cultura Bizanţului. Pe greci nu i-a nesocotit, totuşi. A arătat că, începînd din antichitate, contactele 
tracilor cu grecii s-au manifestat prin influenţe reciproce, statul macedonean al lui Alexandru cel 
Mare încorporînd şi o parte din lumea tracilor a. N. Iorga a relevat valoarea creaţiilor greceşti la dez
voltarea culturii bizantine. A stăruit şi în cercetările privitoare la continuitatea culturii bizantine prin 
grecii din ţările române 32, 

Cu un interes deosebit, savantul a relevat trecutul poporului albanez !n lumina istoriei Bizan
ţului . Descinzînd din lumea traco-ilirică 33 , albanezii au primit influenţe romane şi apoi bizantine, 
fără a-şi pierde specificul lor etnic. Aşa i-a găsit istoricul în trecutul lor, constatînd cooperarea aces
tora cu românii macedoneni, uneori cu sirbii şi cu bulgarii, precum şi rezistenţa lor comună împotriva 
fiscalităţii bizantine şi apoi împotriva dominaţiei otomane at. Sub influenţa Occidentului, albanezii au 
exercitat în secolul al XIV-iea şi o puternică acţiune latinizantă în Balcani, în opoziţie cu grecii şi 
cu sîrbii 35. În perioada bizantină a istoriei lor, ei şi-au menţinut organizaţiile locale, precum şi tra
diţiile populare, care au putut fi comparate cu ale r:imânilor 3 ". Savantul lasă să se înţeleagă regretul 
personal că albanezii nu şi-au constituit în evul mediu un stat al lor, care s-ar fi putut baza pe 
vitalitate şi dîrzenie. 

Cu privire la bulgari, istoricul a constatat asimilarea lor cu băştinaşii tra i 37 şi cu slavii din 
sudul Dunării; prin convertirea la creştinism ei au primit adînci influenţe bizantine. Pentru orga
nizarea statului lor, ei au folosit concepţia romană venită prin Bizanţ 38• Apoi au cooperat cu vlahii 
balcanici şi, împre.mă cu aceştia, au constituit cel de-al doilea stat, în care şi-au găsit locul lor şi 
albanezii şi slavii din Macedonia 29• Pentru a · se împotrivi Bizanţului, bulgarii s-au aliat cu viat.ii şi 
la începutul secolului al XIII-iea ''. După. cum s-a exprimat istoricul, „bizantinizarea bulgarilor a fost 
lentă", cu toată creştinarea lor în ritul bizantin 41. 

N. Iorga a relevat cu o stăruinţă corespunzătoare ştirilor documentare şi prezenţa sîrbilor în 
istoria Bizanţului, arătînd că. organizarea lor este atestată documentar începînd din prima jumătate 
a secolului al VII-iea '2, că au avut ctitoria lor la Muntele Athos o, că au primit influenţa bizantină. 
în viaţa lor socială şi religioasă., că ţarii lor au căutat relaţiile cu împăraţii bizantini şi că unii monarhi 
sîrbi s-au intitulat şi suverani ai bizantinilor. Savantul a constatat că a existat o Serbie sub influenţa 

" Histoire de la vie byzantine, II, p. 203. 
" Etudes By•antines, I. p. 103 - 104. 
3o Ibidem, II, p. 406. 
31 !nsemndtatea românilor ln istoria universald, Vălenii de Munte, 1912, p. 6-7. 
H Menţionăm ca mai puţin cunoscute studiile Roumains el Grecs au cour> dOJs sitcles, Buc., 1921 ; Nouvelles notes sur 

Ies relations enlre Roumains et Grecs, Buc„ 1921. 
•• Albania şi Romania (lecţie), Vălenii de Munte, 1915; Etudes By•antines, I, p. 201. 
" By:ance aPris Byunce, p. 31, 39, 245. 
•• Etudes Byzantines, I, p. 155-156. 
•• Ibidem, I, p. 172. 
37 Histoire de la vie byzntine, . I, p. 29. 
•• Sirbi, Bulgari şi Rom1ni ln Penin•ula Balcanicd, în „Analele Academiei Române" Secţ. ist„ XXXVIII (1916), p. 26-

(107-126). 
H Etudes Byz2ntin:s, I. p . 27, 36, 37, 10). 
" Histoire de la vie byzanline, III, p. 112, 216-217. 
"Etudes By:anlines, I, p. 13-17. 
" Histoire de la vie byzantine. II. p. 202. 
•• Ibidem, III. p . 111, 151-152, 179,189. 
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occid entală şi o a lta s ub influ enţa bizantină 14 , fapt cc a determinat dezvoltarea a două form e de 
cultură în is tori a acestui popor. Au fo t învederate relaţiil e reci proce dintre sîrbi şi români , , -echi din 
vremea influ enţelor bizantine ş i apoi din timpul do minaţiei turceşti 45_ 

Prezenţi în istoria Bi zanţului ca populaţie cu trăsături etnice înccpînd din secolul a l lX-lea, 
românii, pc care izvoarele greceşti îi mcnţioneaz[L sub de numirea d e d a hi , a u a \'ut îndeletniciri eco
nomice preţuite d e bi zantini ; ei ş i -au constituit organi zaţii politico- teritoriale în cuprinsul imperiului 41. 
Ccrcetînd izvoarele biza ntine din secole le X - Xl I, is toricul i-a găsit pc rom{1ni stabiliţi în l\laccdonia, 
Epir, T csalia ş i în apropierea Atho ;ului , adnd o pron u nţată identitate etnică ş i impunîndu-sc ca atare 
cronicarilor ş i g u,·c rnanţilor Bizanţului 47 _ 

\'aloroasă est e teza lui !\'. I orga, potrivit c>Lreia Bi zanţul , ca fac tor is tor ic a l romanităţ ii orien 
ta le, a în lesn it poporului român păstrarea concepţie i originii sale rom a nice. Cinel a publicat, incepînd 
din 1937, în lim ba franceză, sinteza sa finalf1 privind i storia R omânilor, sa ,·a ntul i-a fixat prin în s u şi 
titlul ediţiei ~i carac terul d e is toric a romanităţii orientale •s. 

Is toric ul a arătat cu mult[t drep ta t e că moştenirea culturii bi za ntine, după dispariţia imperiului, 
a putut dăinui ş i s-a îmbogăţit prin c reaţii noi , d at x iUt într-o bună m ;'.1s ură poporului ro1m1 n. Cultura 
bizantin ă, izgonită din propriile ei vet re ele către turci, a fost ocrotită în s ta tele româneşti cons ti 
tuite în secolul a l X l \ '- !ea, u ndc s-au cl cz,·olta t a poi forme rom ân eş ti orig ina le, în spiritul ch·iliza ţi ei 
bizantine. Exa minincl p a rtea ele influ cnţ;'.1 poziti,· ă pc ca re cultu ra bizantină a exerc itat-o asupra vieţii 
s piritual e a poporului român , e l a consta tat cf1, prin propriile sale rea ţii c ulturale, popo rul nostru a 
asigurat Bizanţului, mai a les clupă cftcl erea imper iului , \'a loroasc cle mente de supra,· i cţ ui re ş i d e re
naştere. „Noi sfntem, constată is to ri c ul , ultimii pdslrctlori capabili şi de o de:voltare i11/eresa11lă ai civi
lizaţiei bizanti ne, care venea mai la urma urmei din R oma noastrci slrdbună . E ste un dmm la B i:an/, 
unul din cele mai sigure şi pe11tru noi cel mai f iresc şi mai comod, drumul prin istoria culturii ro
mâneşti 19. 

* 
În concepţia lui Nicolae larga, epoca bizantin ă a fost o epocă d e colabora re a p op oarelo r 

balcanice. Fără a-şi fi organizat d e co mun acord ac ţiunile lor de rez is tenţă, a lba nez ii , bul rrarii , romfrnii 
şi sîrbii au luptat apoi pentru a se apăra ş i împotriva turcilor, înccpînd clin a do ua jumă tate a seco
lului a l XJ \ "- lca . A ceas tă solida ritate a popoarelor balcanice a fos t m ereu prezentă în co n ştiinţa de 
cercetător is toric a lui Nicolae Iorga . În timpul primului răz boi mondial, ci a milita t pentru înţe
legerea popoarelor clin această zonă, invocî nd iarăş i trecutul lor de viaţă ş i luptă în co mun . A cr iticat 
imixtiunil e puterilor străine s ub influ enţa cărora se duşmăn eau aceste popoare ş i a a rgum entat n ecesi
t a t ea înţe l ege rii lo r, cvocînd mere u fondul lor comun el e „cu/turci popularii /raco-ro111a110-bi:a 11tină" 5 '. 

Cu aceas tă concepţi e, )ii colac I orga a fost ş i un st ră lu c it militant pentru înţe l ege rea ş i colabora rea 
tuturo r popoarelor. Cinel lăsa pentru o c lipă condeiul p c masa d e lucru, el continua să re flec t eze la 
jna ltc~c d es tine a le omen irii , la necesita tea înfrăţirii popoarelor în spiritul păcii ş i a l coope răr ii construc
tive. ln aces t sens a socotit el cft un adevăra t i ·toric trebuie s[t fi e ş i un educato r a l umanită ţii. Stu
denţilo r le vorbea m ere u, ca în 192-1 : „Lumea trebuie reeducată pentru pace şi muncci. Acel care i·a 
aju11ge mai curfnd la aceasta va avea rost mai mare pe lume" . 

* 
În poezia sa 13 rad bcilrfn, prevestindu -ş i parcă trag icul sfî rşit , Nicolae lorga ne-a ami ntit că el 

„a jos/ la drttm o călău:ă" pentru to ţi , în ceasuri grele. ;\'l a i îna inte, printr-o a ltă imagine literară, el 
n e încredinţase cf1 clacă vioara se s fărîm {t , rămînc cî ntccul , c{tci la urm a urmelor cîntecul arc valoare, 
ia r nu vechiul lemn care nu mai vibrează. 

A"şa îl înţe legem as tăz i pc Nicolae lorga. Opera lui supravi e ţui eşte cu , -i braţiil c ei emoţ ionante , 

<: u semnificaţii le ci profunde, ca un permanent îndemn d e cercetare adresat is toricilor şi ca o s tă rui 
toare chemare ad rcsatr1, el e fapt, tuturor popoarelor s pre a-şi cunoaş te trecutul ş i a se cZdăuzi după 
învftţămintclc is t orici. 

H Etudes B yzaut incs . I, p. 94. 
ot ă Nclations cutre Serbes ct Notwiains, Vă l e nii de ?ltunle, 19 13, 27 p. Să se vadă şi articolul (!u!!lques obseri•ations sur la 

communtwlti politique cntrc Nouma rns et Serbes ti l'ipoq1ic ptiis tm cicmie, în „R ulletin de !'Institut pour l'Ctudc de !'Europe Sud· 
Orienta le"', li, \' ă l e ni, 1915, p. 191 - 198. 

"Eludcs B yza111i11es , 1, p. 23-25, 38, 40- 41 ; li, p. 159-160. 
47 Histoirc des Ro11m!i ins, 11 , Bu ca rcs t, 1937, p. 411 - 424. 
48 H istoirc des Roum.iins et de la romtui.iti oric ,ital! , J X, Buca rcst, 1937 1940. Ultimul volum - al ::\.l ·lea, a apărut 

pos tum, in 1945. 
<10 „Neamul Ro mânesc Literar", 11 {19 10), p. 786 787 . 
50 Jdâ şi drepturi naţionale i,„ Balcani ( l ec ţi e) , Vă l e ui, 19 16, ~i4 p. Ce fnseamnd popoare balcanict: (conferinţă), Văleni, 

1916, 4S p. 
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